

Por el imperio categórico de nuestras armas, ha cesado en sus funciones el bárbaro Consejo rojo de Caspe.

¡Arriba España!

Habla el cronista oficial

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón ha seguido el avance de nuestras tropas, habiéndose alcanzado en la izquierda el río Guadalope en su parte inferior. Se han ocupado la cota 234, Soto de la Bata, el pueblo de Chiprano, donde el enemigo empezó a resistir, y al anochecer la Estación de Caspe el Cementerio y el Convento situado al Norte, así como varias casas de la población. También han sido ocupados el vértice Riguela, en la carretera de Caspe a Alcañiz, y la cota 170; continuando el avance a la hora de retirar el parte.

Las fuerzas de la derecha han llevado a cabo la ocupación de La Muela Segunda, La Corona, el pueblo de La Toma, las importantes posiciones El Muro, La Torraña y Cantalá, el pueblo de Los Olmos, vértice Trinidad y el pueblo de Palomar de Arroyo.

También en este punto el enemigo ha hecho resistencia, habiendo sido duramente castigado.

Se han hecho muchos prisioneros, cuyo número no se conocía aun exactamente a la hora de dar los partes. A los mil prisioneros hechos ayer por las fuerzas legionarias hay que sumar 430 más que hizo la División Flechaz.

En el aire han sido derribados hoy, en combate aéreo, 2 "natas" y dos "Curtis enemigos".

Salamanca, 15 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca, 15.—No pueden hacer nada los rojos. Al cabo de siete días de inintermitido avance de nuestras tropas, pretenden resistir al otro lado del Guadalope y desde la orilla Norte del Ebro. Han luchado hoy por ver de atajar nuestro paso, haciendo un supremo esfuerzo, tan supremo como estéril; porque una vez más les hemos derrotado en toda la línea y las columnas se han situado en las márgenes del citado río, con la posición de gran número de pueblos y el avance de otra veintena de kilómetros en profundidad. Tanto hemos avanzado que después de conquistar ayer Alcañiz y Calanda, estamos ya colocados en las mismas puertas de Cataluña y golpeando en ellas varonilmente, para que nos las abran por las buenas o por las malas: porque de grado o por fuerza cuando queramos pasar pasaremos adelante.

Dicen las radios y periódicos rojos que si los arrollamos de esta manera tan vertiginosa ellos merecerán al empleo de fuerzas que, sin ser españolas, sirven nuestra causa mercenariamente. De sobra saben ellos que eso no es sino un modo más de falsear la verdad. Han sido las Divisiones de Navarra, las gallegas y las de Castilla las que han dado el pecho. Si con ellas estaban las Brigadas legionarias, tampoco pueden ignorar que en una de ellas, la de los Flechas, tienen en sus filas un número de españoles que alcanza el 90 por ciento, y que asimismo el llamado Cuerpo de Ejército Marroquí recibe esta dominación no porque esté constituido por moros, sino en homenaje moral a la gloriosa cooperación que el ejército de África tuvo desde los primeros días del Movimiento nacional. Si en este Cuerpo de Ejército Marroquí si hay labores y banderas del Tercio, nadie ignora que esas unidades tienen raigambre dentro de nuestra familia militar, muy antigua, desde luego, de una antigüedad superior a 20 años al comienzo del Movimiento salvador. Pero además es que en este Cuerpo de Ejército Marroquí están incluidas Divisiones de Navarra, como la quinta, y numerosas fuerzas de Requeté y Falange de nuestras gloriosas milicias nacionales que, naturalmente, no voy a enumerar para no dar excesivos informes al enemigo.

Fero que más da, que digan lo que quieran. Hay que perdonarlos. Están los rojos en ese período que precede a la agonía en que, amenazado de muerte, desvaría. Es igual. ¡Para lo que les va a durar el empuje del empujón!... Lo cierto, lo que importa, es que sigue fundiéndose, como el hielo ante el sol abrasador, el ejército del pueblo y que cada día son más el número de contingentes prisioneros que hacemos. Y, sobre todo, que avanzamos, avanzamos siempre sin darles un momento de respiro, victoriosamente, llenando en horas los objetivos que el mando tenía calculado para varios días y teniendo que imponer de manera severa un freno a la actividad de nuestras unidades para evitar que sufran dislocaciones y se entorpezca en sus afanes la labor del maravillosamente organizado servicio de retaguardia. Es el nuestro, además, un ejército de gigantes, y, naturalmente, de gigantes son siempre los pasos que da.

Entre tanto, sigue la confusión en el campo enemigo y el día en que no hay tiras en Barcelona, los hay en Valencia o en Alicante y el general Rojo está destituido de la Jefatura de Estado Mayor del ejército del pueblo. Rojo, el admirado artífice que había creado el ejército igual que nos había de echar de cabeza al Atlántico. Y al general Sarabia no se le ve por ninguna parte. Y Prieto, ¡ah, Prieto!, a estas horas estará estudiando las condiciones en que podría pactar un armisticio. Es decir, pactarlo él no, porque para algo tiene en sus serócnimos aparatos de rápido vuelo y pro-

pios para hacer largos viajes. Si me equivoco, al tiempo.

AMPLIACION A LA CRONICA ANTERIOR

Aun ha sido más grande la victoria de hoy al llegar nuestras tropas, al caer la tarde, a las primeras casas de Caspe. Para ello han tenido que recorrer, luchando con bastante intensidad, una distancia no inferior a 27 kilómetros, lo que ha sido causa de que llegasen las unidades del Cuerpo de Ejército Marroquí a la altura de la ciudad cuando ya había terminado la luz del día. En vista de ello el mando dió las órdenes oportunas para ocupar algunos puntos estratégicos y algunas casas de los arrabales de Caspe; que, como dijo antes, está materialmente rodeado, lo que, traducido a lenguaje vulgar, quiere decir que está en nuestras manos.

No olvidéis que Caspe es una ciudad de tal importancia histórica y política como ciudadana. Cuenta con 20 mil habitantes, es decir, casi el doble de la población de Teruel, y que ha sido en todo tiempo el punto de comunicaciones que existía entre Aragón y Cataluña. Después

de Caspe, ya no queda por ocupar ninguna población de importancia hasta las primeras de la provincia de Lérida.

El extraordinario ímpetu de nuestras fuerzas ha dado lugar a que se cojan buen número de prisioneros. Las fuerzas legionarias, igualmente, han hecho hoy cerca de 500, y el Cuerpo de Ejército de Galicia, en una formidable penetración, ha cogido abundantísimo material y se ha colocado en la misma línea de altura de las divisiones que operan por ese sector.

Hemos terminado, pues, con el frente de Aragón, y tendremos que empezar en lo sucesivo nuevas crónicas situándonos en el frente de Cataluña. Caspe era la sede del Gobierno de Aragón que, como es sabido, quiso independizarse del Gobierno catalán y del Gobierno de Valencia que está ya en nuestro poder.

¡Españoles, victoria, una vez más victoria y de tipo decisivo! Como en los días solemnes hay que gritar con todo nuestro entusiasmo nuestros vitores triunfantes. ¡Franco, Ejército y Arriba España!—EL TEBIB ARRUMI. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)



Escudo oficial de la España imperial, Una, Grande y Libre

La toma de Alcañiz y Caspe

(Havas), 15.—El ejército rojo sigue batallándose con gran debilidad en todo el frente aragonés y abandona los pueblos, ciudades, las líneas de comunicaciones, los depósitos de víveres y de municiones, las posiciones fortificadas, y material de guerra con una facilidad inexplicable. Diríase que esta ofensiva ha desbaratado toda posibilidad de resistencia roja o que no pretenden ya luchar contra el imperio.

La situación para el ejército rojo se hace grave por momentos. Los prisioneros se entregan por millares y las rutas del Mediterráneo se ofrecen a los ejércitos de Aranda, francamente abiertas.

Todo esto y un avance de más de cien kilómetros de profundidad sobre un frente que excede de sesenta kilómetros, forman el resumen de los seis primeros días de esta fantástica ofensiva nacional.

No es, pues, extraño, que la sensación que se respira en los centros competentes nacionales

es de que se está frente a la batalla definitiva y a la victoria final, en lo que coinciden todas las informaciones que se reciben de todos los puntos de España.

Ayer no se oyó apenas un tiro a la entrada de Alcañiz. El combate que precedió a la ocupación fue brevísimo. Luego hubo otro combate con las retaguardias rojas también brevísimo, no presentando éstas combate.

La toma de Alcañiz y Caspe por las fuerzas del general Yagüe crean una situación estratégica gravísima para las tropas rojas. Alcañiz es el nudo de las comunicaciones que van en dirección a Tortosa, Vinaroz y Valencia. Su posesión, además, pone a pocos kilómetros de distancia a los soldados nacionales del territorio catalán, que no se sabe cómo agocerá las contingencias dolorosas de la guerra.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Situación militar

Pontevedra, 15.—Durante la jornada de ayer, sexto día de nuestra arrolladora ofensiva de primavera, el avance realizado superó a los anteriores. Superó el esfuerzo, porque debe tenerse en cuenta que nuestros soldados llevan casi una semana de infatigable tesón; superó en cantidad de kilómetros conquistados, porque toda el ala derecha ha recorrido 59 por la carretera de Montalbán a Tarragona, ensamblando su acción con la de las columnas del centro, que ocuparon la noche anterior el importante pueblo de Calanda y superó asimismo en calidad, porque sobre la marcha fué ocupado Alcañiz, ciudad de mucho más valor militar que la propia capital de Teruel; es nudo de comunicaciones ferroviarias y de carreteras, y está emplazada sobre las rutas que llevan a Lérida por Caspe a Tarragona, por Caseras a Castellón por Morella, a Teruel por Calanda, a Zaragoza por Híjar, a más de Las Matas por Castelseras. Cuenta con 12.000 habitantes, es gran centro de producción aceitera y en su terreno hay feraces huertas regadas por acequias que toman sus aguas del Guadalope.

Pero es necesario advertir, para que a nadie se le escape, que estamos ante uno de los mayores triunfos de nuestra victoriosa campaña, que nuestra línea del río Martín ha dado el formidable salto de presentarse

en las riberas del Guadalope, río de suma importancia estratégica, porque puede considerarse como límite occidental de la región del Maestrazgo que, como nadie ignora, es comarca de entrada en Castellón de la Plana.

Nuestro frente sobre el Mediterráneo, antes paralelo a la costa, ahora ya adquiere marcado carácter convergente en dirección N. O., con aproximación de 15 kilómetros a los límites provinciales de Aragón y Castellón. Que nuestras avanzadas a la cota en línea recta, por diversos puntos, es de una distancia media de sólo 60 kilómetros.

La superficie conquistada durante estos seis días es enorme. La velocidad con que ha sido llevado el triunfo es superior a la que nos trajeron la liberación de Santander, operaciones que se llevaron a cabo en breve espacio de tiempo de doce días. Se puede hablar de velocidades vertiginosas de tantos kilómetros por minuto. Para dar una cabal idea de la verdad de nuestro triunfo tenemos que añadir que en seis días ha sido conquistada una extensión superficial mayor que la provincia de Alicante y muy parecida a la que posee cada una de las provincias marxistas de Tarragona y Castellón de la Plana. Los hechos no pueden ser más elocuentes.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

La prensa inglesa comenta el asunto de Austria

Londres, 15 (D.N.B).—"Vienna tenía el aspecto ayer—escribe "The Times" en su edición de hoy—como si hubiese acabado de recibir la noticia de una gran victoria y la capital se preparase para recibir triunfalmente a las tropas victoriosas que volvían al país.

En toda la ciudad no pudo descubrirse la más pequeña señal que fuese indicación de que el pueblo vienes se sometía involuntariamente al yugo extranjero. Por el contrario, daba una impresión totalmente opuesta. Todos los vieneses ostentaban la cruz gamada en el brazo o tremolaban al sol pequeñas banderas, también con la cruz gamada, en la mano".

Los demás órganos de la prensa inglesa de esta mañana exponen los detalles del viaje del Fuehrer-Canciller de Linz a Viena y su entrada en la capital de la Austria alemana, deteniéndose en la descripción de las formidables ovaciones que se le dirigen a cada momento, en términos impresionantes.

Puede decirse que, sin excepción, los periódicos londinenses de hoy expresan el júbilo y el entusiasmo sin límites que ha acompañado a Hitler en todo el trayecto, y particularmente en Viena, en donde centenares de miles de ciudadanos esperaban "a su Fuehrer" desde las diez de la mañana, llenando las calles en compactas muchedumbres que no cesaban de gritar: "Un pueblo, una nación, un Fuehrer".—F. E. 7.

Crónica de Spectator

Salamanca, 15.—Al terminar la jornada de hoy los sucesos triunfantes se han rebasado ampliamente por todos los sectores de esta ofensiva extraordinaria. Hoy por la carretera que va hasta Zalla, se ha transitado perfectamente por el borde del Ebro, sin que los rojos tuvieran ánimos para inquietarnos levemente. Pero desde este lugar, por fin recuperado para la Patria, he tomado la carretera de Caspe hasta las proximidades de Escatrón, el pueblo liberado asimismo hace días.

Los rojos se han dado cuenta, porque lo contrario sería estar ciegos, del aspecto de nuestro avance, y desde el lado opuesto del río, y precisamente a la altura de este pueblo, han pretendido hoy organizarse para ya que no interrumpen la marcha arrolladora de las columnas, dificultar si acaso el avance. Y no sin esfuerzo, porque las baterías rojas allí colocadas fueron prontamente localizadas y el duelo artillero, que se prolongó durante la mañana y parte de la tarde, no pudo interrumpir el torrente de nuestros soldados camino de Caspe, y sirvió, en cambio, para que los rojos sufrieran un duro castigo. Un castigo del que ellos se han pretendido vengar disparando implacablemente con sus cañones sobre la población en defensa de Escatrón, que nosotros ocupamos días pasados intacto y con toda la población civil indenne, y que hoy, en las casas y en los hombres civiles, ha sufrido daños y algunas víctimas. Esta es una faceta de la guerra que hacen los marxistas.

Como he indicado, tal obstáculo artillero no ha servido para nada, puesto que nuestros pilotos han perseguido a los rojos hasta hacerlos caer. Entre tanto, los infantes han dado un avance tan gigantesco que por la carretera que va desde Escatrón a Caspe han salvado 27 kilómetros que ella tiene.

Entre tanto, las columnas que operan en el centro del dispositivo maravilloso de ataque han progresado al Este de Alcañiz, es decir, en dirección a la carretera que va de Alcañiz a Valencia, y han tomado alturas importantes que garantizan y ponen a cubierto la ciudad recién liberada de toda clase de sorpresa.

sas que los rojos pudieran intentar.

Por el Sur, o más bien por el ala derecha de esta ofensiva, también se han movido nuestras columnas. Este ala es la que pertenece al Cuerpo de Ejército de Galicia, que ha conseguido liberar enteramente los puntos de comunicaciones desde Montalbán a Alcañiz, en ese extraordinario recorrido de más de 80 kilómetros.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

En el día de ayer cumplimentaron al Excmo. señor gobernador civil de la provincia: Representación del Ayuntamiento de Granadilla, alcalde de Adeje, alcalde de Santiago del Teide, tesoro de la Junta Municipal de Subsidio Pro Combatientes de la Matanza de Acentejo, alcalde de la Orotava, ex alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Juan de la Rambla.

—Convocados por la primera autoridad civil recibió igualmente en su despacho al señor presidente de la Mancomunidad, al secretario de la Junta Provincial de Precios, al delegado de Hacienda y al abogado del Estado.

—En la mañana de ayer se entrevistó con el Excmo. señor Gobernador civil, el Excmo. Comandante militar de la Región.

—También fué recibido ayer por la primera autoridad civil, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, camarada Francisco Aguilar y Paz, conferenciando sobre temas de sindicación.

SANCIONES

Por abandonos observados en las funciones de su cargo ha ordenado el señor gobernador civil que ingrese en la Prisión Provincial el secretario del Gobierno civil de esta provincia, don Virgilio Ghirlanda, ordenando igualmente se le instruya expediente.

Se ha impuesto una multa de 2.500 pesetas a la vecina de Icod doña Matilde Rodríguez Pérez, por contribuir a "El Día del Plato Único" con cantidad muy exigua, en relación con sus medios de fortuna.

RECARGO DEL 10% AMPLIADO A LA VENTA DE TODA CLASE DE PIELS DE ABRIGO, ARTICULOS DE LUJO, JOYAS, ALHAJAS Y OBJETOS DE ORO O PLATA, OBRAS DE ARTE, LÁPICES ARTÍSTICOS Y ANTIGÜEDADES

Asimismo ha sido sancionada la maestra del pueblo de Fasmia, doña Antigua Armas Falero, con la multa de 50 pesetas.

EL EXCMO. SEÑOR GOBERNADOR CIVIL ASISTE AL FUNERAL POR LOS HEROICOS MARINOS DEL "BALEARES"

Ayer asistió la primera autoridad civil de la provincia, camarada Orbaneja, a las exequias fúnebres que tuvieron lugar en la parroquia de la Concepción por los heroicos marinos del crucero "Baleares".

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSIDIO A FAMILIAS DE COMBATIENTES

RECARGO DEL 10% AMPLIADO A LA VENTA DE TODA CLASE DE PIELS DE ABRIGO, ARTICULOS DE LUJO, JOYAS, ALHAJAS Y OBJETOS DE ORO O PLATA, OBRAS DE ARTE, LÁPICES ARTÍSTICOS Y ANTIGÜEDADES

EDICTO DON VICENTE SERGIO ORBANEJA, Gobernador civil de Santa Cruz de Tenerife.

HAGO SABER: Que en el "Boletín Oficial del Estado" número 501, del día 6 del actual, se inserta la siguiente Orden del Ministerio del Interior:

"El recargo del 10% establecido en el artículo cuarto del Decreto número 174 (B. O. número 83), sobre subsidio pro-combatientes, para los productos y servicios enumerados en sus apartados a, b, c, d, y e, corresponderá igualmente a la venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas y objetos de oro o plata, obras de arte, lápices artísticos y antigüedades.—Por los señores gobernadores civiles se dará la mayor publicidad a la Orden que antecede, vigilando su más exacto cumplimiento.—La vigencia de esta Orden empezará el próximo día 15 del corriente.—Burgos, 4 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El ministro del Interior."

Lo que hago público para conocimiento de las Juntas Municipales y establecimientos en los que se realicen ventas de los artículos expresados, dictando las siguientes normas:

- La exacción del recargo comenzará el 21 del corriente.
- Para llevarla a cabo se emplearán los billetes de "Comunicaciones, apuestas biliares y demás juegos licitos", hasta que se incluya en dicho concepto el nuevo sujeto a tributación.
- Son de aplicación para estos productos y servicios las disposiciones de mi Circular inserta en el B. O. de la provincia número 31 de marzo de 1937; y Edicto publicado en dicho periódico fecha 5 de noviembre del mismo año.

Llamo la atención de todas las personas obligadas a la recaudación del nuevo recargo, para que observen escrupulosamente las disposiciones de dicha exacción, recomendando a los industriales y propietarios de establecimientos a quienes afecta el nuevo recargo, cumplan con toda exactitud lo dispuesto dada la finalidad a que se destina el producto del mismo, evitando a este Gobierno la imposición de sanciones que aplicará con todo rigor, de dar lugar a ellas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—VICENTE SERGIO ORBANEJA.

res gobernadores civiles se dará la mayor publicidad a la Orden que antecede, vigilando su más exacto cumplimiento.—La vigencia de esta Orden empezará el próximo día 15 del corriente.—Burgos, 4 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El ministro del Interior."

Lo que hago público para conocimiento de las Juntas Municipales y establecimientos en los que se realicen ventas de los artículos expresados, dictando las siguientes normas:

- La exacción del recargo comenzará el 21 del corriente.
- Para llevarla a cabo se emplearán los billetes de "Comunicaciones, apuestas biliares y demás juegos licitos", hasta que se incluya en dicho concepto el nuevo sujeto a tributación.
- Son de aplicación para estos productos y servicios las disposiciones de mi Circular inserta en el B. O. de la provincia número 31 de marzo de 1937; y Edicto publicado en dicho periódico fecha 5 de noviembre del mismo año.

Llamo la atención de todas las personas obligadas a la recaudación del nuevo recargo, para que observen escrupulosamente las disposiciones de dicha exacción, recomendando a los industriales y propietarios de establecimientos a quienes afecta el nuevo recargo, cumplan con toda exactitud lo dispuesto dada la finalidad a que se destina el producto del mismo, evitando a este Gobierno la imposición de sanciones que aplicará con todo rigor, de dar lugar a ellas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—VICENTE SERGIO ORBANEJA.

Información local



ENFERMOS

Por el médico especialista don Manuel Cruz González ha sido sometido a una intervención quirúrgica el secretario judicial de Icod, don Manuel Tranzo, cuyo estado es satisfactorio.

En Las Palmas se halla enfermo de algún cuidado nuestro paisano y distinguido amigo don Julio Pérez Evora y Bustamante.

Cabildo Insular

TRANVIAS

Los ingresos de la explotación del tranvía en la primera decena de marzo actual, comparados con la misma decena de marzo del año anterior, han sido como se expresa a continuación:

1937.—Por viajeros, 13.372,15 pesetas; por mercancías, 330,15 pesetas; por otros conceptos, 58,10 pesetas.—Total pesetas 14.260,40.

1938.—Por viajeros, 17.152,90 pesetas; por mercancías, pesetas 1.050,17; por otros conceptos, pesetas 50,00; total pesetas, 18.253,07.

Diferencias en más: Por viajeros, pesetas en más, 3.280,75; por mercancías, pesetas en más, 720,02; por otros conceptos, pesetas en menos 8,10.—Total pesetas en más, 3.992,67.

Término medio diario: Por viajeros, pesetas 1.715,30; por mercancías, 105,00 pesetas.—Total pesetas 1.820,30.

Telegrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Sargento Junta Regulares 5/9 Tabor.
Suárez Avena Gris Agota.
Maruca, Humo, 3.
Concepción Borge.

Sucesos

UN JOVEN HERIDO

Ayer, a las once de la mañana, sufrió magullamientos en el pie derecho, al quedarle dicha extremidad aprisionada entre el muelle y un barco vivo, el obrero de 36 años de edad, Domingo Bermúdez Carballo, con domicilio en San Martín, 3.

Conducido a la Casa de Socorro, el médico de guardia le apreció intensa contusión en la cara dorsal del pie con fractura de metatarsianos y erosión en el hombro del mismo lado. Pronóstico menos grave.

Se dió cuenta de lo sucedido al Juzgado de Instrucción.

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUES TA S PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

PILAS SECAS PARA RADIOS de la marca "System Zeiler", recién llegadas y completamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 19'50 pesetas; de 90 voltios, 29'50 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 48'00 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25

VITABANA ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA para matrimonio sin hijos o personas solas, siempre que no sea más de dos, una vivienda en la parte alta de la casa número 18 de la calle de San Lucas, compuesta de dos habitaciones, comedor, cuarto baño, cocina, W. C. y servicio de agua, luz y gas. Para más detalles, precio y condiciones, dirijase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número, 15; teléfono, 426, de dos a tres de la tarde.

Próximo estreno en el Guimerá

EN TORNO A "BOO-HOO"

"Boo-Hoo", el espectáculo que trae consigo a Tenerife la simpática embajada de arte que desde Las Palmas nos envía la cultura y entusiasta sociedad "Néstor de la Torre", es sencillamente una delirante revista musical que supera en realización escénica, esplendor de presentación, en magnificencia de conjuntos, y en consecución de efectos maravillosos, a cuanto puede soñar la mente dotada de la más fantástica y calenturienta imaginación.

Y no se crea que exageramos, movidos por el deseo de presentar bajo una luz favorable a los elementos artísticos que por un par de días serán en breve nuestros huéspedes de honor. Quienes han asistido, en los grandes teatros de Europa y América, a la presentación de magníficas revistas, afirman categóricamente que "Boo-Hoo" en nada resulta inferior a cuanto en el mismo género se puede admirar en los principales coliseos de las mayores capitales.

En días sucesivos iremos dando detalles de las mil bellezas y atractivos que nos brindará el alucinante "Boo-Hoo".

Nos limitaremos hoy a decir que en la mañana del lunes fueron descargados en el muelle y conducidos al teatro Guimerá, en tres camiones, los sesenta bultos, algunos de gran peso y dimensiones, en los que vienen encerrados y celosamente custodiados por tres especialistas, los decorados y accesorios de la sin par revista.

Desde ayer, están las localidades a disposición del público en la Sección de Espectáculos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Plaza de la Constitución, teléfono 361; y siendo escudísimo el número de entradas ya separadas, aconsejamos a todos que se apresuren a verificar sus pedidos, de 12 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

PAZ

En la vecina ciudad de La Laguna ha fallecido el celoso párroco de Santo Domingo, don Juan Cercia Noguera, cuyo sepelio ha sido una verdadera manifestación de duelo y un testimonio popular del aprecio a las relevantes cualidades que honraban la virtuosa personalidad del extinto.

El señor Cerviá Noguera, hombre de grandes virtudes, gran patriota e inclito ministro del Señor, ha sido otra víctima por Dios y por la Patria, de las desafortunadas víctimas, pues desde aquel asalto al Seminario Conciliar, presenciado desde su domicilio, acorronado de escopeteros comunistas y con amenazas a su persona si intentaba tomar alguna previsión, su delicada salud sufrió un descenso vertiginoso ante el cuadro de aquellos seminaristas desperdigados por los muros y tapias contiguas, que no logra reponer. Sufrir consecuentemente varios síntomas cardiacos y congestiones gastro-pulmonares, que han traído el desenlace actual a una vida de apostolado y sacrificio.

Elevando nuestras plegarias al Altísimo por el eterno descanso de su alma, hacemos presente a nuestros distinguidos amigos, su hermano don Baldomero, y su sobrino, el reputado médico don Tomás Cerviá Cabrera, y demás apreciables familiares, la sincera expresión de nuestra condolencia.

En la Orotava ha dejado de existir el apreciable señor don Raymond Matthews, que gozaba de múltiples simpatías por su trato afable y caballeroso.

Enviamos a su viuda, doña Katharina Volkmann, e hija Renale y demás familiares, la expresión de nuestro sentido pésame.

En esta población ha fallecido el estimado señor don José Ramírez Campos, a cuyo sepelio, verificado a las diez de la mañana de hoy asistió numerosa concurrencia.

A su viuda, doña Eusebia Marero Rodríguez, hijos y demás familiares, hacemos presente nuestro profundo sentimiento.

Gobierno Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Batallón de Orden Público, don José Márquez Bravo.

Imaginería: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Luis Miranda Núñez.

Hospital: Regimiento de Infantería, quinto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

Talla en la Junta de Clasificación (Caja de Recluta), a las nueve horas, un sargento de Artillería y otro de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.—Comunicada: El comandante sargento mayor de plaza, Ramón Marracel Rodríguez.

GALLOS

"LA ESQUELA" VENCE AL PARTIDO SUR POR UNA RINA

Un lleno más presentaban el domingo último las gradas del popular circo "Segura". También un éxito más se apuntaron los organizadores de la actual temporada gallesista.

La afición a tan emocionante deporte se ha lanzado en la actual temporada a conquistar nuevas emociones, acudiendo a animar a sus partidos bajo los techos del circo "Segura".

Mejor preparación presentaban ambos partidos que en los anteriores domingos. Muchas peleas se resolvieron bajo el susodicho "factor suerte". Aunque siempre debemos tener muy en cuenta que todos los deportes, así como todas las cosas, se ventilan en todos los terrenos bajo la acción directa de que uno tiene que ser el ganador y otro el perdedor; y que nunca existen dos vencedores ni dos perdedores. Quiero decir con esto a la afición de Tenerife, que todos los comentarios que en torno a las riñas del domingo último se hagan huelgan por todos los conceptos dentro de la finalidad apasionada que se intenta conseguir por los admiradores de ambos bandos contendientes. Los dos partidos presentaban los

Marzo 16 Miércoles San Hilario

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 17.—Misa rezada a las seis, por don Angel Expósito González, que en paz descanse.

Misa rezada a las seis y media, por doña Luisa Vidal, que en paz descanse.

Misa cantada a las siete, por doña María Pérez y Pérez, que en paz descanse.

Misa cantada a las siete y media, por encargo de doña Leonor Díaz García.

Misa rezada a las ocho, por doña Consuelo Núñez de Alfambra, que en paz descanse. Aniversario.

Misa cantada a las ocho y media, por don Isidro Guimerá Ravina, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 17.—A las siete y media, Misa rezada por el alma de don José Espejo, que en paz descanse.

A las ocho, gregoriana por el alma de D. Lomo, que en paz descanse.

A las ocho, rezada por el alma de doña Olga Méndez Trujillo, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada en Tribulaciones, por el alma de doña Dolores Expósito, que en paz descanse.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de don Miguel A. Trujillo (h) y la de don M. A. Trujillo (p.)

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

Consulado de Portugal

ESTE CONSULADO HA INSTALADO SUS OFICINAS EN LA CALLE DE ALVAREZ DE LUJO, NUMERO 9. PRIMER PISO.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

Banco Hispano Americano. Capital autorizado 200.000.000 Pesetas. Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas. Reservas 70.500.000 Pesetas.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA. PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

EL SEÑOR Don Isidro Guimerá y Ravina. FALLECIO EL 10 DE MARZO DE 1938, DESPUES DE RECIBIR LOS S. S. Su hijo, don José Manuel; hermanas políticas, doña Rosario Guruea, viuda de Armentáriz y doña Pilar Guruea y Matos; primos, sobrinos y demás parientes.

Comandancia General

CONSEJOS DE GUERRA

Hoy, miércoles, a las 15 horas, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad, de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra Manuel Barreiros Rodríguez y Santiago Pérez Barrera, por el delito de auxilio a la rebelión.

También hoy, a las 15'30 horas se verá la causa seguida contra Ramona Ravelo Suárez, por el delito de injurias al Jefe del Estado.

Asimismo se verá hoy, a las 16 horas, la causa seguida contra Miguel Brito Hernández, por el delito de manifestaciones contrarias al Movimiento Nacional.

Y por último, a las 16'30, se verá la causa seguida contra el brigada don José Santana y Santana, por el delito del artículo 255 del Código de Justicia Militar.

VOLUNTARIOS PARA LA AGRUPACION DE CAÑONES ANTITANQUES

El Comandante primer jefe de la Agrupación de Cañones Antitanques, con escrito de fecha 2 del corriente, que a continuación se inserta, me remite copia de las instrucciones dadas por el Excmo. señor General jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, relativas a la creación del voluntariado del personal de la citada agrupación, así como el formulario de la instancia para solicitar el ingreso en la misma, y que son las siguientes:

"Con objeto de proceder urgentemente a la organización de voluntarios antitanques de 37 mm., adjunto tengo el honor de remitir a V. E. copia de las instrucciones dadas por el Excmo. señor General jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación del voluntariado del personal de esta Agrupación; rogando a V. E. se digno ordenar se dé conocimiento de ellas a las fuerzas de su digno mando a fin de que el que lo desee pueda solicitarlo.

Debiendo significar a V. E. que el personal que sea llamado para la organización de las citadas Baterías es de suma necesidad que se incorpore con todo su equipo completo, incluso manta y prenda de abrigo, según dispone la O. de 27 de noviembre último (B. O. número 404)".

INSTRUCCIONES: "Dirección General de Movilización, Instrucción y Recuperación.—Estado Mayor.—Circular sobre voluntariado para la Agrupación de Cañones Antitanques.

Con objeto de que el mando de la Agrupación de Cañones Antitanques pueda disponer para este servicio, de personal voluntario, seleccionado, diestro y con dotes de iniciativa individual precisas para el empleo del material que les está encomendado, S. E. el Generalísimo ha dispuesto que los que se presenten voluntarios para formar parte de esta Agrupación de Cañones Antitanques, por un periodo no menor que la duración de la campaña, tendrán el mismo sueldo que el de Legionario.

El sueldo antes mencionado, o sea el haber del legionario es como sigue: Comida, 200 pesetas; masita,

37 mm., adjunto tengo el honor de remitir a V. E. copia de las instrucciones dadas por el Excmo. señor General jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación del voluntariado del personal de esta Agrupación; rogando a V. E. se digno ordenar se dé conocimiento de ellas a las fuerzas de su digno mando a fin de que el que lo desee pueda solicitarlo.

El coronel señor González Peral, de acuerdo con el señor Ico, en vista de la carta publicada en los periódicos locales por el señor Comandante militar de Marina de esta provincia, ha acordado destinar las citadas partituras a la Banda de música del crucero "Canarias".

NOTA DEL JEFE DE CENSURA POSTAL

"Se hace saber al público en general, en evitación del retraso que pueda sufrir la correspondencia en su trámite de censura previa, la conveniencia de que los sobres vayan abiertos. Asimismo se recomienda la parquedad en los escritos y el empleo de tarjetas postales."

Santa Cruz de Tenerife, 15 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El capitán-jefe de la Censura postal, Alberto Abriquet.

Fotografados Cabrera Benitez

Tiene el gusto de participar el traslado de su Taller de Fotografados a la calle de Suárez Guerra, 67 Esquina a la calle del Pilar



Ante la promulgación de la Carta de Trabajo española

“La Carta Fascista del Lavoro” y la expansión mundial de la idea corporativa

El movimiento “colaboracionista” de Jhon Lewis y el retraso de la legislación social norteamericana. El senador Manóileseu y la “Liga Nacional Corporativa” rumana. La influencia de la Carta del Lavoro italiana en la nueva constitución de Getulio Vargas. El sistema corporativo alemán y sus diferencias del italiano.

por Carlos de Llorente

El problema social de los Estados Unidos era muy grave cuando Roosevelt llegó al poder. Le esperaba, en efecto, una enorme crisis económica y social que se inició con el “boom” bancario del otoño de 1929 haciendo derrumbarse, como un castillo de naipes, toda una estructura económica fundada sobre una euforia general y fantasmagórica.

Lo remedió con aquellas normas sobre la reconstrucción industrial, que se conocen con el nombre de “New Deal”, y que han servido para detener la crisis y volver a una época de relativa tranquilidad y bienestar.

Los principios de la legislación, contenidos en el “National Industrial Recovery Act”, son, como es sabido, la disminución del horario de trabajo y la fijación de salarios mínimos, el reconocimiento de la libertad de asociación para los trabajadores y el derecho a la estipulación de los contratos colectivos, la abolición del trabajo de los niños, un control riguroso de la producción y una legislación de asistencia y de previsión social que la gran república democrática casi no había tenido hasta ese momento.

Jhon Lewis, el jefe de la Unión de los Mineros y batallador “leader” del Comité de Organización Industrial, cuyo movimiento patrocinó una colaboración estrecha entre patronos y obreros, advirtió lo precario de las circunstancias para aprovechar el experimento social de Roosevelt y plantear, valiéndose de Gobiernos nacionales y autoritarios, el problema del monopolio de la actividad sindical. Su orientación quedó

plasmada en el primer contrato colectivo de trabajo “verdad” es tipulado en los Estados Unidos, es decir, el acuerdo entre la Carnegie Illinois Steel Corporation y el sindicato afiliado a la C. I. O. de Lewis, en donde se estableció por vez primera la semana de 40 horas y una remuneración mínima de 5 dólares al día para los obreros especializados, aceptando asimismo los industriales americanos, después de largo forcejeo, el aumento de los salarios en un 50 por ciento respecto a las horas extraordinarias de trabajo.

El programa de Jhon Lewis puede sintetizarse en las premisas siguientes:

1.º Nada de lucha de clases: es decir guerra al marxismo.

2.º El trabajo debe tener su parte de responsabilidad en la organización industrial del país.

3.º El Estado debe intervenir para asegurar el derecho al trabajo y regular la economía nacional.

4.º Los contratos colectivos deben estipularse por medio del órgano elegido por la mayoría de los trabajadores, cuya organización sindical queda así reconocida y al mismo tiempo legalizada.

Pero Lewis obtiene solamente ahora, y a través de huelgas gigantescas, el reconocimiento ex-

plicito de algunos de los principios que desde hace diez años la “Carta de Trabajo” proclamó en Italia y puso seguidamente en práctica el Gobierno Fascista.

El senador rumano Manóileseu, fundador de la “Liga Nacional Corporativa”, asociación que propugna la formación de una doctrina corporativa especialmente para la resolución de los problemas agrícolas, ha escrito en su libro “Le siècle du corporativisme” que “el código social mussoliniano es para nuestro siglo lo que ha sido el Código civil napoleónico para el siglo pasado” y en su opúsculo titulado “Rumania: Estado nacional corporativo” prevé en el orden social la aplicación íntegra del principio paritario, tal como lo entiende la “Carta del Trabajo” italiana, y la constitución de corporaciones culturales y social-políticas, pudiesen disfrutar no solo de una amplia autonomía, bajo la égida de un gobierno central fuerte, sino que ellas fuesen también el fundamento del supremo poder político del Estado.

La idea corporativa en Rumania ha hecho muchos adeptos especialmente en los movimientos de derecha, pero incluso uno de los viejos partidos, el partido del pueblo del mariscal Ave-

equilibrio étnico en los diferentes sectores de la actividad nacional, hoy acaparados por elementos minoritarios, especialmente hebreos. Dejemos nuevamente la palabra al senador Manóileseu: “La organización corporativa que establece la “Carta de Trabajo” italiana es la más indicada para resolver ese problema y facilitar el predominio del elemento étnico rumano en la vida económica del país. Si el porvenir nos permite un día a los rumanos hacer prácticamente esta prueba y extender por consiguiente la función de las corporaciones, pasando de la consecución del equilibrio social, obtenido en Italia a la realización de nuestro equilibrio étnico, la institución de la corporación tendrá un motivo más para difundirse y un elemento mayor de universalidad y el Régimen Fascista que instauró con su “Carta de Trabajo” este principio, se habrá hecho una vez más benemérito ante la humanidad”.

La prensa rumana de estos días nos ha dado la noticia de que el pueblo rumano ha votado ya en masa la nueva constitución rumana que parece informada en los principios del corporativismo.

(Concluirá.)

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

LEA USTED “GACETA DE TENERIFE”

GACETA DE TENERIFE Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157

OFRECEMOS:

- Carteras de papel y sobres, en distintos tamaños. Paquetes de 100 cartas. Blocks de cartas. Sobres de oficio, color amarillo, primera calidad. Sobres blancos, pequeños. Blocks de notas, en distintos tamaños. Y otros varios artículos.

Fábrica de sellos de caucho ENCUADERNACION

Si le interesan estos artículos, aunque sea en pequeña cantidad,

HAGANOS UNA VISITA

Concedemos grandes descuentos a mayoristas y revendedores, por partidas importantes.

Plaza de la Constitución, 10.-Teléfono 157 (Junto al Gobierno Civil)

LOS SAUCES

FIESTA DE LA CULTURA

Con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino, propuesto como Patrono de todos los Centros culturales en la España Nacional, se celebraron en este pueblo, el pasado día siete, fiestas que resultaron muy solemnes, organizadas por la Junta Local de Enseñanza.

Por la mañana las Organizaciones Juveniles recibieron con grandes muestras de simpatía a los niños y niñas de las escuelas de La Galga (Puntallana), que con sus respectivos maestros vinieron ex profeso para celebrar la Fiesta de la Cultura en esta ciudad. Inmediatamente comienza la Santa Misa con asistencia de las Organizaciones Juveniles, niños y niñas de las escuelas referidas y de esta localidad con sus respectivos maestros, llenando el templo parroquial. Actuó de Preste el Vble. señor cura párroco de San Andrés y las Aspirantes de la Juventud Femenina cantaron muy bien la “Misa de Angelus”.

Terminada la Santa Misa, las Organizaciones Juveniles y demás niños con las Banderas Nacional y de Falange celebraron una manifestación estudiantil, presidida por las autoridades locales y maestros, dirigiéndose a La Lama en medio de jubilosos cantos patrióticos.

Durante todo el día reinó extraordinario entusiasmo en todo el pueblo, por la gran concurrencia escolar.

A las tres de la tarde se celebró en el teatro “Saucos” un acto Cultural, al que asistieron además de los referidos escolares y maestros, los niños de Las Lomadas y numeroso público.

Dió comienzo, después del Himno de Falange, con la representación por varias niñas de esta localidad de la Comedia titulada “La plegaria de una huérfana”, que fué muy aplaudida por la justa interpretación

que dieron a sus papeles las pequeñas artistas.

A continuación intervinieron varios señores maestros y niños, cuyos trabajos fueron muy aplaudidos, en el siguiente orden:

“Precepto divino”, por la señora Maestra de La Galga, doña Zenaida Serpa.

“Canción de la limosna” y “La huérfana”, poesías, por las niñas Monserrat González y Nieves Feliciano.

“El ángel de las Escuelas”, discurso por el señor maestro de “Ramírez”, don Antonio Hernández.

“Mi medalla” y “Balada de la niña”, poesías, por las niñas Ildiáica Hernández y Evedia Hernández.

“Debemos amar a la Patria”, discurso de la señora maestra de “Ramírez”, doña Nieves Rodríguez.

“Nuestra Patria”, trabajo en prosa, y “La Bandera Española”, poesía por los niños Antonio Hernández y Ovidio Pérez.

“La Cultura”, intervención del señor maestro del Carjal, don Francisco Rodríguez Machin.

“Francisco Franco”, poesía, por la niña Nieves Fernández.

Por último cerró el acto el venerable señor cura párroco y maestro de esta localidad, don Jesús Cabrera Medina, haciendo destacar la personalidad excelsa del Angélico Doctor, en Santidad y sabiduría, y lo acertado de nuestro Gobierno Nacional a proponerlo como Modelo y Patrono de todos los Estudiantes españoles.

Se terminó el acto con el Himno Nacional, siendo obsequiados los niños asistentes por los señores Maestros de la localidad, que también tuvieron la gentileza de ofrecer sendos ramos de flores a las distinguidas maestras de La Galga, que honraron con su presencia esta simpática fiesta, cuyo recuerdo quedará gravado en el alma de todos los presentes.— EL CORRESPONSAL.



Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA EL MES DE MARZO DE 1938

- Día 16.—Vapor “BRENAS”
Día 23.—Vapor “BETANCURIA”.
Día 30.—Vapor “BAJAMAR”.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea V. “Gaceta de Tenerife”

Oficina Local de Colocación Obrera de Santa Cruz de Tenerife

Esta mencionada Oficina de Colocación, situada en Calle del Castillo, 69, planta baja, no obstante cuanto a este respecto tiene ya dicho la Oficina Provincial, para mayor conocimiento y en evitación de posible confusión que pudieran sufrir algunos de los obreros agrícolas interesados, hace público por el presente que, en dichas Oficinas y Registros Locales, es donde por mandato de la Ley han de llevarse los Censos de Puro Voluntario, siendo por lo tanto, a estos Organismos a los que han de recurrir, con la mayor urgencia, y sin pérdida de tiempo alguno, por ser muy breve el plazo señalado, los obreros del ramo de la Agricultura residentes en esta población y su término municipal, que ya se encuentran inscritos como tales en esta referida Oficina, y todos los demás que, aún no estándolo quieren acogerse al ofrecimiento hecho por los Servicios de Colocación Obrera de Sevilla, a fin de que sea posible organizar en tiempo oportuno, la remisión de los 1.900 obreros agrícolas que para la plantación del cultivo del arroz en Andalucía, han de ser enviados a dicha capital, en dos grupos, compuestos el primero de 400 obreros y el segundo de 1.500.

El primero de dichos grupos, o sea el de 400 ha de ser compuesto por los obreros que como tales aparezcan inscritos en las Oficinas o Registros Locales, con anterioridad al 9 del mes en curso, y el segundo grupo de 1.500, por todos los demás obreros que se presenten y sean admitidos, posterior a la mencionada fecha, siendo próximamente la marcha a la Península de estos últimos, hacia el 20 del presente mes de abril.

Como ya se dice anteriormente, tanto los obreros de un grupo como los de otro, habrán de ser dedicados a la plantación de arroz en Andalucía y los jornales que habrán de percibir serán los siguientes: Trabajo en seco, 7 pesetas diarias; trabajo en agua, arranque, 850 pesetas; plantación, 950 pesetas y abono, 10 pesetas.

Esta Oficina Local de Colocación Obrera cree suficiente lo anteriormente consignado, para hacer ver a todos los obreros del ramo aludido, la oportunidad y conveniencia que se les presenta, para conseguir cambiar la difícil y agobiante situación, que todo paro crea.

Se hace muy presente que no serán admitidos ni inscritos en el mencionado ramo de la Agricultura, ningún obrero de profesión distinta a la indicada, ni a los que aún perteneciendo a ella, no reúnan las suficientes condiciones, bien por avanzada edad o por imposibilidad física que les impida realizar o rendir la normal jornada de dicha clase de trabajos.

Se aconseja, por entenderse sea lo más práctico y conveniente, que todo el que posea la profesión de peón agrícola y que en la actualidad se encuentre en paro forzoso, se presente seguidamente en esta referida Oficina Local de Colocación Obrera, a fin de que pueda ser informado con toda clase de detalles y sin perder tiempo alguno.

Santa-Cruz de Tenerife, a 14 de marzo de 1938.—El Año Triunfal.—El auxiliar jefe, A. Hernández.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUBASTA

El día 27 de marzo, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós núm. 9, tendrán lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de marzo de 1938.—El director, J. A. Rumeu.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente. Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Clínica Oftálmica “Santa Lucía”

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ

Médico Oculista Municipal

Oculista del Hospital Civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE MARZO DE 1938

- Día 18, viernes.—Vapor AVOCETA.
Día 25, viernes.—Vapor AGUILA.

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE. CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO, 6-1

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns: LLEGADAS, VAPOR, SALIDAS. Lists ship arrivals and departures for GOMERA, LEON Y CASTILLO, and LA PALMA.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Alvaro Rodriguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

El solemne funeral por los héroes del "Balears"

A las diez de la mañana de ayer se celebraron en la parroquia de la Concepción, de esta capital, los solemnes funerales organizados por la Comandancia de Marina en sufragio de los héroes que dieron su vida por Dios y por España en el hundimiento del glorioso crucero "Balears".

Los alrededores del amplio templo se hallaban llenos de público, que presenciaba el paso de las autoridades y de las fuerzas que en correcta formación acudieron al acto. La iglesia se hallaba con un lleno completo, y en el presbiterio se había colocado un soberbio túmulo, cubierto con las banderas de Falange y nacional y coronado por un representativo tricorneo de Almirante de la Armada, y en los negros crespones se leían en letras doradas: "Crucero Balears". Le daban guardia cuatro marineros de la Comandancia de Marina de la provincia.

Actuó de oficiante el Rvdo. P. Luis Eguirau, S. J., asistido de dos subdiáconos. Una nutrida orquesta ejecutó música religiosa y diversas marchas fúnebres.

Asistieron al religioso acto el comandante general de la Región, señor Valderrama; gobernador civil, señor Orbaneja; comandante de Marina, señor Arriaga; señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino; alcalde, señor La Roche; general gobernador militar, señor Moreno; coronel jefe de E. M., señor González Peral; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; presidente del Cabildo, señor López Méndez; coronel jefe del re-

gimiento de Infantería Tenerife, señor Cáceres; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aguilar, con todos los mandos de las milicias; Cuerpo consular acreditado en Tenerife; presidente de la Audiencia, señor G. Miranda; rector de la Universidad de San Fernando, señor Escobedo; comandante de E. M., señor Aparicio; delegado de Hacienda, señor Flórez-Estrada; juez de Instrucción, señor Bombin; jefe de Telégrafos, señor Torres; delegado del Trabajo, señor Garriga, y numerosos representantes de los distintos organismos oficiales y de los diferentes Cuerpos de la guarnición, así como un numeroso público que quiso testimoniar su tributo en recuerdo de los que a costa de sus vidas supieron poner tan alto el pabellón nacional, llevando por los caminos de los mares la fortaleza de la raza y la fe en el triunfo de la Causa Nacional.

Después del funeral, las autoridades se colocaron en las proximidades del templo con objeto de presenciar el desfile de las fuerzas, a las que el público vitoreó entusiastamente y principalmente a los marineros del guardacostas "Arcila", viva representación de los que en el "Mare Nostrum" fueron actores de una de las más grandes epopeyas que conozcan los anales marítimos. Las centurias de Falange y las Flechas acompañaron a estos marineros hasta la marquetina del muelle, desfilando por las calles de la capital con la Banda de música de Falange a la cabeza.

Crónica del corresponsal de Havas, Jean d'Hospital

Zaragoza, 14 (Havas).—La ofensiva nacional se desarrolla con una rapidez desconcertante. Ninguna de las que la han precedido que fueron elevando una tras otra la marca en las alturas del vértigo, pueden resistir la comparación con esta maravillosa marcha que avanza por su gran envergadura tanto como por su velocidad, que llega, a repetimos, a límites inconcebibles.

Bilbao, Santander, Gijón, mercados de concisión guerrera, de éxito y de veloz desbordamiento, mirarán asombrados cómo van a buscar el mar esos esforzados soldados que ganan los kilómetros que les separaban con esa difícil facilidad de los paladines de la victoria, y se sentirán, no obstante su grandeza, empujados ante proeza de tal naturaleza.

Hoy ha sido otro día de triunfo para los nacionales, y la situación alcanzada por sus tropas es de verdadero privilegio para futuras operaciones que hace tres días pertenecían a la categoría de lo quimérico.

Los rojos tendrán que hacer un verdadero esfuerzo para contener el alud que se les viene encima si no quieren ver asomando las bocas de fusil por las proximidades barcelonesas.

El peligro inmediato no es ese, sin embargo, y no creo que se llegue ya a tiempo de conjurarlo. Los nacionalistas, al desbordar Alcañiz, han colocado sus líneas de vanguardia a tiro de cañón del cruce de las carreteras de Tarragona y Castellón y si los rojos no han podido organizar en este punto un núcleo resistente de primera fuerza que pueda detener el avance na-

cional y aún empujarla atrás, mañana no más tarde de mañana, el ejército rojo dispondrá sólo de una línea de comunicación, única, para unir Barcelona con Levante y Madrid. Y las carreteras costeras de Barcelona-Tarragona-Castellón - Valencia, se encontrarán en una situación muy crítica.

A vuelo de pájaro, el Ejército Nacional estaba al anochecer a menos de sesenta kilómetros de Tortosa, en donde comienza el Delta del Ebro. Agua a pequeña plaza de Teruel por la cual los adversarios lucharon más de un mes y medio y en donde el ejército rojo malgastó sus energías y sus reservas se ha convertido ahora, en el curso de estas últimas operaciones, en una formidable bolsa que va de Zaragoza a Teruel.

El suelo conquistado por los nacionalistas en seis días de lucha, forma un rectángulo casi perfecto con una profundidad de cien kilómetros por una anchura de sesenta. El enemigo parece verdaderamente haber perdido la cabeza; está aloado y no sabe prever y mucho menos paralizar la ofensiva nacional.

Los rojos, o bien no quieren combatir o no pueden. Se han cansado de perder batalla tras batalla sin descanso y sin la satisfacción de una victoria. La de Teruel, que tanto les había reconfortado, les empuja a última hora hacia el mar. Una gran desilusión se ha apoderado de estos condenados a la derrota permanente y no quieren luchar. Pero esta terrible ofensiva les persigue como una pesadilla. Para librarse de esta pesadilla, no les quedará probablemente más remedio de atisbar ese mar hacia el cual van derrotados para siempre.

Ultima hora

PETICION DESESPERADA DE AUXILIO DE LOS ROJOS A PARIS

París, 15.—El gobierno rojo de Barcelona ante la gravedad de la situación en que se encuentra, viendo la indiferencia internacional distraída por otros asuntos, trata por todos los medios de prolongar la guerra.

A París ha llegado un emisario con órdenes concretas para el embajador rojo Ossorio y Gallardo, González Peña y los comunistas franceses e ingleses, acordando amenazar al Gobierno francés con huelgas y disturbios si no accede a las graves peticiones de auxilio que le hacen. Terminada la reunión el embajador rojo salió, conferenciando con el presidente del Consejo, León Blum.

FRANCIA INTENSIFICA EL ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Perpignan, 15.—El paso de material de guerra por el territorio francés continúa de modo intensivo. Parece que tratan ahora de darle mayor envergadura al paso de material y que en estudio se tiene la autorización de paso de formaciones rusas de aviación y artillería por las bases francesas en relación con los dos telegramas enviados con referencia al enviado por Prieto a París para tratar con Ossorio de una decidida intervención por parte de los franceses en la guerra española.

ROSADO GIL, VICEPRESIDENTE DE LAS CORTES REPUBLICANAS, DECLARA QUE EN LA ESPAÑA ROJA TODO ESTA EN MANOS DE RUSIA

París, 15.—En los medios políticos de extrema izquierda han causado extraordinaria impresión las declaraciones de Rosado

Gil, vicepresidente de las Cortes republicanas y ex ministro de la República, el cual manifestó que en la zona roja no hay ni republicanos ni República, porque todo está en manos de Rusia.

Esta deserción ha consternado a los dirigentes rojos de Barcelona.

Los rojos quieren tomar declaración al Papa

Leemos en "Adelante", órgano prietista valenciano, del 25 del pasado:

"Madrid.—El escritor don Antonio Zozaya publica en "El Liberal" un artículo que titula "Con muchísimo respeto".

Ahude al Obispo de Teruel y a su nefasta labor política en favor de los facciosos.

Creo que el mejor camino para castigar las andanzas del Prelado sería dirigirse por la vía diplomática al Papa pidiéndole que se apruebe la conducta del Obispo prisionero de las tropas de la República. Si le condena, debería ordenar a las autoridades eclesiásticas que el culpable sea exonerado de su cargo, degradado y puesto a disposición de las autoridades civiles para ser juzgado con arreglo al Código. Así daría un ejemplo a los verdaderos creyentes y a los que no profesan la fe católica, pero que son amantes de la Justicia.

Si el Papa aprueba o disculpa la conducta del Obispo, poner al culpable en libertad; pero haciendo constar que en lo sucesivo, vista al opinión de la Iglesia y del Pontificado, no se dirigirá el Gobierno al Pontífice en casos análogos y hará justicia implacable y severa en todo culpable que invoque su condición de sacerdote de una Iglesia que se ponga de parte de los homicidas y contra sus víctimas."

Radio Club Tenerife

LA EMISION DE ANOCHE

A las ocho de la noche de ayer, y como oportunamente se había anunciado, tuvo lugar la emisión extraordinaria en memoria de los héroes marinos del crucero "Balears".

Tomaron parte el comandante de Marina de la provincia, don Aurelio Arriaga Adán; el coronel jefe de Estado Mayor, don Teodoro González Peral; el jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Aguilar y Paz; el presidente del Radio Club Tenerife, don Elias Ramos, y los recitadores J. A. Torres Romero y Enrique Núñez, quienes recitaron poesías alusivas de Francisco Vega y de Emeterio Gutiérrez Arbelo.

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Monted Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GILDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
GULMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7



Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933
SANTA CRUZ DE TENERIFE
MUTUALIDAD TINEFENSE PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Teléfono 1054 Oficina: Ineldo Seris, 82. Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Teléfono 633

UNION-CASTLE LINE

PRÓXIMAS SALIDAS DE TENERIFE
30 de marzo.—LLANSTEPHAN CASTLE, para África del Sur.
3 de abril.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton & Londres.
23 de abril.—LLANDAFF CASTLE, para Southampton.
Para informes: HAMILTON Y CIA. Agentes. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Grandioso recibimiento a Adolfo Hitler en Viena

Viena, 14.—El transcurso del viaje del Fuehrer desde Linz a Viena, puede considerarse como una verdadera marcha triunfal. Para relatar su entrada en la capital austriaca, toda palabra resultará débil. A lo largo de la carretera se apiñaban en los 80 kilómetros de trayecto enormes multitudes que no lograban contener los soldados de la guardia, alemanes y austriacos. El coche de Hitler se desbordaba a cada paso de las flores que arrojaban a su paso.

En las calles de Viena las apreturas eran verdaderamente peligrosas. Representaciones de todas las clases sociales, de los gremios y organizaciones nacionalsocialistas, le saludaron en la entrada de la ciudad, convertida en una marea de gente que llevaba millares de banderas con la swástica.

De todas las provincias llegaron miles y miles de personas, algunas con tres días de camino y sin dormir apenas. El día estaba radiante de sol, que iluminaba las más indescriptibles escenas.

A las 1745 llegó la comitiva a la capital, dirigiéndose al Ministerio de la Guerra, en la calle Ring. Dos compañías, una alemana y otra austriaca, rindieron honores.

Entre el clamor de la multitud descendió el Fuehrer del coche, pasando revista a las fuerzas. Las músicas entonaban himnos y el griterío de la muchedumbre era ensordecedor.

Tres veces hubo de asomarse Hitler al balcón reclamando a coro por las ovaciones del pueblo.

Apenas puesto el sol, los haces de luz de los proyectores iluminaron la vieja ciudad imperial que estaba encendida de color y de alegría. Ascendieron centenares de globos con luces y gallardetes. Los viejos luchadores del partido se abrazaban, dando rienda suelta a sus lágrimas de emoción. Un pueblo entero renace hacia un radiante porvenir después de años de tris de desesperación.

Se retiraron las fuerzas a los zonas marginales de las bandas. Tras las veladas iluminadas del palacio del Fuehrer pasaban sombras ante los ojos ávidos de la multitud, atraídos como por un imán irresistible. Hitler celebraba sus primeras entrevistas con las personalidades oficiales de la ciudad. En las calles cercanas se formaban verdaderas multitudes humanas y los coches de las empresas de películas se in-

crustaban entre el gentío. Una y otra vez se obligó a Hitler a salir al balcón, y para que cesaran las aclamaciones se dijo por la radio que el Fuehrer no hablaría hasta el martes a las dos de la tarde, desde el monumento a los muertos de la Gran Guerra, en la plaza de Ring.

También habrá un gran desfile militar. Cerca de las siete salió Hitler del ministerio y se dirigió al Hotel Imperial, donde se alojará. Su paso lo presenció una multitud desbordada de entusiasmo. La muchedumbre seguía al coche y aclamaba al Canciller. El gentío seguía desfilando frente al Hotel, sin que cesasen las aclamaciones. Un clamor jubilo invade la noche de primavera, en la que también se esfumaron del corazón del pueblo austriaco las últimas ventiscas del invierno.

UN SELLO EXTRAORDINARIO

Viena, 15.—Por disposición de la Dirección de Correos y Telégrafos se retiran de la circulación los sellos con la efigie de Dollfuss, que pueden aún cambiarse hasta el 31 de marzo.

Nuevo sumario contra 23 personalidades rusas

Varsovia, 15.—El dictador de Moscú y de las Rusias ha mandado elaborar un nuevo sumario para no interrumpir las representaciones de la comedia judicial soviética.

Serán actores principales de esta nueva comedia veinte y tres altos funcionarios y dignitarios de la URSS, que desfilarán por el banco de los acusados. Entre estas "vibras obreras", condenadas a muerte desde ahora, tienen relieve especial los ex diplomáticos soviéticos en Tokio, Varsovia, Helsinki, Bucarest y Reval.

El "Express Poranny" dice que este proceso será inmediatamente seguido de un vasto "arreglo de cuentas" a los ex-jefes del ejército rojo. Dybenko y consartes, serán colocados frente a los magistrados stali-

Con ocasión de la entrada de Hitler, se hizo un sello extraordinario llevando el Cruz gamador y la inscripción "El Fuehrer en Viena", y la multitud se amontonaba en las oficinas para adquirir el histórico sello.

NOTICIA OFICIAL

Berlin, 15.—Una noticia oficial publicada ayer confirma con exactitud el criterio que prevalecía en los círculos políticos. Se decía de público que el mariscal Goering había sido nombrado lugarteniente del Fuehrer en la Jefatura del Estado durante la ausencia de éste de Berlín, lo que significaba que Goering desempeña virtualmente las funciones de vicecanciller del Reich. Esto no es así. Al pie del texto de la incorporación de Austria al Reich no figura sólo la firma del mariscal Hermann Goering. El texto de esa ley se insertó en la Gaceta oficial del lunes, y después de la firma del Fuehrer-canciller, lleva las firmas de Goering, del ministro del Interior, doctor Frick, ministro del Exterior Ribbentrop y del ministro Rodolfo Hess.

PROCLAMA A LOS CATOLICOS

Viena, 15.—El cardenal arzobispo, Innitzer, lanzó una proclama a los católicos rogándoles elevasen sus preeces por el desarrollo insanguinante del cambio político y por el feliz porvenir de Austria. Deben cumplirse las disposiciones de las autoridades.

El "Reichspost" dice que se dará al pueblo lo que es del pueblo y a los creyentes y a Dios lo que es de Dios. El primado de la Iglesia ha bendecido nuestro país. Austria y Alemania entran hoy en la gran comunidad alemana.

SIGNIFICATIVA RECEPCION

París, 15.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, recibió ayer tarde al jefe de la Legación checoslovaca de París, Osuski, siendo el primer diplomático que ha recibido.

León Blum, dice un comunicado francés, quiso dar a la recepción todo su significado, haciendo que tuviese lugar en el edificio del presidente, de tal forma que Osuski fuera recibido al mismo tiempo por Boncour y por el jefe del Gobierno.

El ministro francés en Viena ha sido llamado a París, para que informe sobre los acontecimientos que se están desarrollando.

NO QUIERE PERDER LAS ESPERANZAS

París, 15.—Un redactor de "L'Intransigent" conversó con el miembro de la familia ex imperial, príncipe Rodolfo de Habsburgo, hermano del pretendiente Otlo. Le declaró: "Yo no desconfío. Austria volverá a encontrar su independencia."

El periodista dice que las esperanzas de reinar de la ex imperial familia, se dirigen ahora a Hungría. Parece que Otlo y sus familia

Varias interesantes noticias del Extranjero

ALMACENISTA JUDIO DETENIDO

Viena, 15.—El propietario de uno de los almacenes mayores de Viena, el judío Krupnik, fué detenido por descubrirse un enorme desfalte en las contribuciones, superior a un millón de chelines.

Se conocía ese hecho en la capital desde hace años, pero se encubría el desfalte por mantener Krupnik íntimas relaciones con las altas esferas, siendo además una fuente inagotable de donaciones para el extinguido Frente patriótico.

DIMISION ACEPTADA

Ginebra, 15.—El representante austriaco en la Sociedad de Naciones, barón Emmerich Von Pflügel, presentó su dimisión, que le fué aceptada. Comunicó también su decisión al secretario de la Liga.

TODO SUCEDIO EN COMPLETO ORDEN

Budapest, 15.—La ley alemana sobre su unión con Austria, se considera por la prensa húngara como el remate de un lógico hecho histórico. Se realizó jurídica y constitucionalmente. Todo sucedió en completo orden y en medio de un inmenso júbilo.

LA PRENSA INGLESA

Londres, 15.—Toda la prensa se ocupa de los acontecimientos de Austria. El "Evening Standard" dice: Austria murió y ha nacido una gran Alemania. Hagamos el viejo mapa de Europa y dibujemos otro nuevo. La historia juzgará los acontecimientos de los últimos tres días. La desaparición de Austria nos enseña que hay muchas cosas de las que no nos debemos ocupar. Desapareció una piedra de escándalo sin derramamiento de sangre. Nada podemos cambiar. Austria es alemana. Dejémoslo Chamberlain llegue a un pacífico arreglo de las diferencias anglo-alemanas, que no giran alrededor de las fronteras de Austria, Checoslovaquia o cualquier otro país.

Alemania pide la devolución de sus colonias. Esto debe solucionarse en justicia. Pensemos lo que pensemos de Austria, no debemos poner impedimentos a nuestro arreglo con Alemania. Debemos matar los prejuicios y hacer justicia.

En un sentido análogo se expresa el "Evening News".

LLEGADA DE UN JEFE AUSTRIACO

Budapest, 15.—Los diarios húngaros informan que llegó el domingo el jefe legitimista austriaco, Wiesner, siguiendo a Polonia para desde allí ir por mar a la residencia de los Habsburgo, en Bélgica.

Igual ruta seguirán dos miembros de la familia de los Habsburgo, Alejandro y Félix, que se detendrán algún tiempo en Hungría.

VITABANA
INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO